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Ata da CLXXIII reunião ordinária do Conselho Pleno da Andifes, convocada em 16 de agosto de 2018 e realizada em 29 e 30 de 1 
agosto, do mesmo ano, em Brasília, com a pauta: participação do Candidato à Presidência da República Ciro Gomes; Informes 2 
do Fórum Nacional de Pró-reitores de Gestão de Pessoas das Universidades Federais – FORGEPE/ANDIFES; Informes do 3 
Colégio de Pró-reitores de Graduação das Universidades Federais – COGRAD/ANDIFES; Fórum de Pró-Reitores de 4 
Planejamento e Administração das Universidades Federais – FORPLAD/ANDIFES; Informes do Colégio de Gestores de 5 
Comunicação das Universidades Federais – COGECOM/ANDIFES; Recomposição das Comissões Temáticas da Andifes; 6 
Participação do Ministro da Educação, Rossieli Soares da Silva; Informes do Colégio de Gestores de Tecnologia da Informação e 7 
Comunicação das Universidades Federais – CGTIC/ANDIFES; Encerramento da CLXXIII reunião ordinária do Conselho Pleno da 8 
Andifes: Ângela Maria Paiva Cruz (UFRN); Angelo Roberto Antoniolli (UFS); Anísio Brasileiro de Freitas Dourado (UFPE); Carlos 9 
Henrique Figueiredo Alves (CEFET-RJ); Cláudia Aparecida Marliére de Lima (UFOP); Cleuza Maria Sobral Dias (FURG); Dácio 10 
Roberto Matheus (UFABC); Dagoberto Alves de Almeida (UNIFEI); Edward Madureira Brasil (UFG); Emmanuel Zagury Tourinho 11 
(UFPA); Flávio Antônio dos Santos (CEFET-MG); Gilciano Saraiva Nogueira (UFVJM); Hugo Alex Carneiro Diniz (UFOPA); 12 
Jaime Giolo (UFFS); Jefferson Fernandes do Nascimento (UFRR); Joana Angélica Guimarães (UFSB); João Carlos Salles Pires 13 
da Silva (UFBA); José Arimatéia Dantas Lopes (UFPI); José de Arimatea de Matos (UFERSA); Julianeli Tolentino de Lima 14 
(UNIVASF); Lúcia Campos Pellanda (UFCSPA); Luiz Pedro San Gil Jutuca (UNIRIO); Marcelo Augusto Santos Turine (UFMS); 15 
Márcia Abrahão Moura (UnB); Marcus Vinícius David (UFJF); Margareth de Fátima Formiga Melo Diniz (UFPB); Margarida de 16 
Aquino Cunha (UFAC); Maria José de Sena (UFRPE); Maria Valéria Costa Correia (UFAL); Myrian Thereza de Moura Serra 17 
(UFMT); Nair Portela Silva Coutinho (UFMA); Pedro Rodrigues Curi Hallal (UFPel); Reinaldo Centoducatte (UFES); Ricardo Luiz 18 
Lange Ness (UFCA); Ricardo Luiz Louro Berbara (UFRRJ); Ricardo Marcelo Fonseca (UFPR); Roberto Leher (UFRJ); Rui 19 
Vicente Oppermann (UFRGS); Sandra Regina Goulart Almeida (UFMG); Sandro Amadeu Cerveira (UNIFAL-MG); Sérgio 20 
Augusto Araújo da Gama Cerqueira (UFSJ); Sidney Luiz de Matos Mello (UFF); Silvio Luiz de Oliveira Soglia (UFRB); Soraya 21 
Soubhi Smaili (UNIFESP); Sylvio Mário Puga Ferreira (UFAM); Ubaldo César Balthazar (UFSC); Wanda Hoffmann (UFSCar). 22 
Com os cumprimentos, o presidente da Andifes, reitor Reinaldo Centoducatte, inicia a reunião do Conselho Pleno e, em seguida 23 
recebe o candidato à presidência da República Ciro Gomes. O presidente da Andifes faz um breve relato sobre as principais 24 
pautas a serem consideradas com o candidato no que se refere à pasta de educação e entrega o documento da Andifes, 25 
intitulado “Educação para a democracia e o desenvolvimento”, que será entregue a todos os candidatos à Presidência da 26 
República. Após breve fala, o presidente passa a palavra ao candidato Ciro Gomes, que expõe o seu plano de governo e faz um 27 
panorama sobre a conjuntura econômica que o Brasil está enfrentando. Aberto aos questionamentos, respondidos os 28 
questionamentos, o presidente finaliza a pauta. Posteriormente o presidente da Andifes passa a palavra para o Coordenador do 29 
Fórum de Gestão de Pessoas (FORPEGE), pró-reitor Maurício Viegas da Silva (UFRGS), que cumprimenta os presentes e 30 
informa que foi reeleito para coordenar o FORGEPE na gestão de 2018 a 2020. O Coordenador esclarece sobre a legislação que 31 
proíbe a contratação e homologação de concursos públicos durante os 3 meses que antecedem as eleições. Apresenta ao Pleno 32 
as principais preocupações apresentadas durante as reuniões do Fórum: promover alteração que permita maior flexibilização dos 33 
cargos e carreiras de Técnico Administrativo / inclusão e acessibilidade / manutenção de vagas no quadro de equivalentes / 34 
contratação de maneira específica de professores de Universidades Estrangeiras. Aberto aos questionamentos. A reitora Wanda 35 
Aparecida Machado Hoffmann (UFSCar) solicita que o FORGEPE divulgue, entre as Universidades informações e 36 
esclarecimentos sobre o abono permanência. O Reitor Rui Opermann (UFRGS) solicita esclarecimentos para orientar os 37 
servidores que requerem progressão de carreira. Finalizados os questionamentos, o presidente da Andifes encaminha por tratar 38 
as preocupações dos reitores junto ao Ministério da Educação (MEC) e encerra as atividades do dia. No dia seguinte, o 39 
presidente da Andifes cumprimenta os presentes e inicia a pauta, que foi realocada do dia anterior. O vice-coordenador do 40 
Colégio de Graduação (COGRAD), pró-reitor Edmar Tavares da Costa (UFOPA), informa que nos dias 20 e 21 de agosto, 41 
aconteceu, em Brasília, a reunião plenária do Colégio e os principais pontos tratados na reunião foram: elaboração de um 42 
documento para ser entregue à presidência da Andifes sobre os contratos entre as Universidades e as empresas concedentes 43 
de alunos em estágio / formulação de um Grupo de Trabalho para consolidar o entendimento sobre a contratação de seguro para 44 
os estudantes / criação de um Grupo de Trabalho para o programa especiais de estudantes indígenas e quilombolas. Após breve 45 
relato, a palavra fica aberta ao pleno. Feitos os questionamentos e respondidos, o presidente da Andifes finaliza. Na pauta sobre 46 
os informes do Fórum Nacional de Pró-Reitores de Planejamento e de Administração das Instituições Federais de Ensino 47 
Superior (FORPLAD), o coordenador, pró-reitor Thiago José Galvão das Neves (UFPE), informa que nos dias 24 e 25 de agosto 48 
houve a 3ª reunião anual do Fórum. Na oportunidade, foi criado um Grupo de Trabalho para repassar informações precisas com 49 
relação aos gastos das Universidades. Sobre o orçamento de 2018, foram liberados limites de 80% para Custeio e 55% para 50 
Capital do Orçamento. A data limite para empenho é dia 9 de novembro de 2018. A sinalização do MEC com relação ao limite a 51 
ser liberado no ano é de 100% de Custeio e 80% de Capital. O orçamento, que ficou alocado no MEC, só pode ser executado via 52 
TED, dificultando as licitações de obras (Inicialmente eram 407 milhões e agora são 513,2 milhões na Ação 8282). 35 53 
Universidades receberam um total de R$ 131,7 milhões. Por fim, conclui-se que, mesmo com a liberação do Custeio em 100%, 54 
não estará repondo a inflação. Finalizada a pauta, o presidente dá início aos informes da última reunião do Colégio de Gestores 55 
de Comunicação das Universidades Federais (COGECOM). A assessora Alessandra de Castilho (UFABC) destaca que o colégio 56 
se reuniu nos dias 24 e 25 de agosto, e os principais pontos tratados foram: oficina sobre mediação de conflitos / preocupação 57 
quanto à divulgação e à difusão científica / estudo de cases: desafio da comunicação na era das redes sociais e transparências. 58 
A assessora solicita apoio da Andifes para a realização de um seminário conjunto com o COGECOM. Por fim, informa que foi 59 
eleita nova diretoria e o novo gestor eleito, que assume no dia 1º de janeiro de 2019, é o assessor Márcio Guerra (UFJF). 60 
Finalizada a participação, o presidente inicia a próxima pauta com a recomposição das comissões temáticas da Andifes. O pleno 61 
aprova, por maioria dos membros, e o presidente homologa os presidentes para as comissões temáticas: Comissão de 62 
orçamento, Reitor Sérgio Augusto Araújo da Gama Cerqueira (UFSJ); Comissão de Relações Internacionais, Reitor Rui Vicente 63 
Oppermann (UFRGS); Comissão de Desenvolvimento Acadêmico, Educação à Distância e Avaliação, Reitora Joana Angélica 64 
Guimarães da Luz (UFSB); Comissão de Ciência & Tecnologia e Empreendedorismo, Reitora Soraya Soubhi Smaili (UNIFESP). 65 
Por fim, o presidente, reitor Reinaldo Centoducatte, sugere que na próxima reunião do Conselho Pleno volte a abordar o tema 66 
sobre as comissões, para que possam estabelecer regras para a entrada e saída de membros das Comissões da Andifes. O 67 
presidente encaminha por dar continuidade ao assunto na próxima oportunidade e finaliza a pauta. No próximo momento, a 68 



Andifes recebe o Ministro da Educação, Rossieli Soares, a presidente do Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas 69 
Educacionais Anísio Teixeira (Inep), Maria Inês Fini, e o secretário executivo do MEC, Henrique Sartori. O presidente da Andifes 70 
cumprimenta e agradece a disponibilidade da equipe do MEC na reunião do Conselho Pleno, em seguida elenca os assuntos 71 
importantes a serem tratados com a equipe, para que possa obter uma posição do ministério, são eles: mudanças no programa 72 
de Revalidação de Diplomas Médicos Expedidos por Instituições de Educação Superior Estrangeira bem como as mudanças no 73 
Exame Nacional do Ensino Médio (ENEM) / orçamento do ano de 2018 (nesse ponto o presidente solicita que sejam liberados 74 
100% dos recursos de Custeio e Capital) / critérios adotados pelo MEC para a distribuição dos recursos que ficaram alocados no 75 
MEC / liberação dos financeiros das emendas individuais / orçamento do ano de 2019, conforme a LDO, mais recursos para o 76 
Ministério da Educação, e solicita que esses recursos sejam alocados e distribuídos entre as Universidades / pleitear a 77 
transformação dos CEFET-RJ e CEFET-MG em Universidade. Após essa introdução, o presidente passa a palavra para o 78 
ministro da Educação, que inicia agradecendo pelos esforços da Andifes em garantir emendas importantes na Lei de Diretrizes 79 
Orçamentárias (LDO) de 2019, informa algumas conquistas na LDO, de que em uma das emendas impositivas os recursos 80 
investidos não poderão ser de valor inferior ao do ano anterior, além de ser corrigido de acordo com a inflação. A respeito das 81 
mudanças no Revalida e no ENEM, o ministro informou que ambos programas irão passar por aperfeiçoamentos, de forma a 82 
reduzir custos, mas que toda adequação será debatida com a Andifes. Em relação aos recursos de Custeio e de Capital das 83 
Universidades Federais, o MEC tem feito esforços para garantir 100% de liberação dos valores contingenciados. O ministro 84 
destacou que há disposição para debater formas de aumentar a autonomia na gestão das universidades e sugeriu que seja 85 
criado uma espécie de fundo do Ensino Superior. Por fim, informa que o Ministério está trabalhando para que os CEFETs sejam 86 
transformados em Universidades, mas, como o tempo está curto, não se tem a certeza que nessa gestão conseguirá realizar 87 
essa transformação. Em relação às Universidades sem hospitais, o ministro destaca que é necessário fazer uma discussão mais 88 
especifica sobre o assunto. A Presidente do INEP, Maria Inês Fini, cumprimenta o pleno e informa que o Exame Nacional de 89 
Ensino Médio (ENEM) não vai sofrer mudanças no ano de 2019. O que se pretende fazer de mudança para o ENEM é uma 90 
mudança na Matriz de Referência, fazendo um realinhamento das competências e habilidades e um processo cognitivo. Por fim, 91 
informa que se espera que a Base Nacional Comum Curricular seja aprovada esse ano. O Secretário Executivo do Ministério da 92 
Educação, Henrique Sartori (SE/MEC) se coloca à disposição da Andifes para que possam trabalhar juntos nas questões das 93 
Universidades Pública. Aberto aos questionamentos, respondidos os questionamentos, o presidente da Andifes agradece a  94 
presença da equipe do MEC e finaliza a pauta. O presidente da Andifes passa a palavra para o pró-reitor Edvandro Carlos 95 
Reckziegel (UFAC), para que possa fazer os informes sobre a reunião do Colégio de Gestores de Tecnologia da Informação e 96 
Comunicação (CGTIC). O Pró-reitor agradece o apoio recebido da Andifes durante a sua gestão e, como resultado desse apoio, 97 
as reuniões do Colégio contaram com maior número de pró-reitores. Sobre a reunião que ocorreu com a Rede Nacional de 98 
Ensino e Pesquisa (RNP), foi discutida a questão do diploma digital que será implantado em todas as Universidades. A ideia do 99 
CGTIC é criar um sistema universal para que possa unir os esforços e otimizar os recursos, tanto humano quanto financeiro. Em 100 
seguida, o presidente abre a palavra para informes do Pleno. O reitor João Carlos Sales (UFBA) fala sobre o programa 101 
Institucional de Internacionalização – CAPES – PrInt, informa que, em conversa com o presidente da CAPES, Abilio Baeta, 102 
informou que vai acompanhar os recursos e recomendou que as Universidades façam os recursos de maneira concisa. A reitora 103 
Nair Portela Silva Coutinho (UFMA) informa sobre a inauguração do navio-escola Ciências do Mar II, que atenderá a todas as 104 
Universidades da região Norte. O reitor Rui Oppermann (UFRGS) convida os reitores para a conferência pós-CRES 2018, 105 
parceria da Andifes, Abruem e Conif. O evento tem como finalidade oferecer o apoio do Brasil no que se refere à carta enviada 106 
para a Organização das Nações Unidas para a Educação, a Ciência e a Cultura (UNESCO). O Painel será dia 25 de setembro, 107 
na UFRGS, e o professor Franciso Tamarit fará a mesa de abertura. Em seguida, haverá mesas de discussão para que, ao final, 108 
elaborem um documento para enviar à UNESCO, demais associações da América Latina e aos presidenciáveis, sendo mais uma 109 
referência para a Educação Superior. Como encaminhamentos, o pleno aprova e o presidente homologa os representantes da 110 
região Centro-oeste no Diretório Nacional, sendo titular a reitora Márcia Abrahão Moura (UnB) e suplente o reitor Marcelo 111 
Augusto Santos Turine (UFMS). Nada mais havendo a tratar, o presidente da Andifes, reitor Reinaldo Centoducatte, finaliza a 112 
CLXXIII reunião ordinária do Conselho Pleno da Andifes. As declarações completas dessa reunião estão gravadas e disponíveis 113 
para consulta. Nada mais havendo a tratar, eu, Gustavo Henrique de Sousa Balduino, secretário executivo, lavrei a presente ata. 114 
 115 

 116 
Gustavo Henrique de Sousa Balduino 117 

Secretário executivo da Andifes 118 



 


